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ABONAMENTUL: 
P e un an - 2 0 coroane. 
Pe jumătate de an . „ 10 coroane. 

Inuitare la abonament. 
Rugăm abonaţii noştri, onorata noastră 

preoţime şi înuăjătorirne, să stăruie pentru 
lăţirea organului nostru în cercuri cât mai 
largi. In schimbul sprijinului material şi 
moral, de cart se bucură foaia noastră, ne 
uom nizui si noi, ca ziarul nostru să cores-
pundă tuturor aşteptărilor îndreptăţite ale 
publicului cetitor. Abonamentul care face 

Pe un an._. .__ ___ . . . __.20 cor. 
Pe V2 an 10 cor. 
Pe ! / 4 an 5 cor. 

se trimite prin mandat postai la Administra
ţia tipografiei diecezane, flrad, Strada Deăk 
ferencz. numele abonentului, locuinţa si 
poşta ultimă, să fie scris corect şi legibil. 

fldminisiaîici. 

Sfatificare de şeoale. 
Ziarele din capitală înregistrează cu 

vădită bucurie şi satisfacţie, că ministrul 
cultelor şi al instrucţiunii publice intenţio
nează a statifică 200 de scoale confesio
nale, mai ales greco-orientale, din comi
tatul Hunedoarei. Demersurile necesare s'au 
şi luat deja şi decurg în deplină ordine. 

Deci fără să existe vre-o lege specială, 
prin care factorii legislativi ai ţării să de
creteze statificarea tuturor şcoalelor con
fesionale din patrie, dl ministru al cultelor 
şi al instrucţiunii publice, folosindu-se de 
puterea excepţională, ce i-s'a dat guvernu
lui pe durata stărilor de răşboiu, prin or-
dinaţiuni desbracă biserica noastră de po
doabele ei: de instituţiunile culturale, ce 
le-a înfiinţat şi susţinut cu mari jertfe pen
tru luminarea şi creşterea credincioşilor ei 
în spirit creştinesc şi patriotic. 

Cunoscând sistemul şi împrejurările eram 
pregătiţi la o asemenea rezolvire a pro
blemei noastre culturale. Cine a urmărit 
cu atenţiune desbaterile şi frământările din 
comisia aşanumitului vot universal, şi-a 
putut câştigă convingerea, că procesul de 
statificare a şcoalelor noastre poporale nu 
se va mărgini la părţile dela periferii, pen
tru a se-formă graniţe culturale, ci-şi va 
face cursul său peste toate ţinuturile lo-
auite de credincioşii bisericii noastre. Datu-
ci-s'a tristul prilej de a constaiă şi de 
nstădată, că instituţiunile noastre culturale, 
garantate în existenţa lor prin legile patriei 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNA: 
DUMINECA. 

noastre, au devenit obiecte de târguiala 
între „reacţionari" şi „democraţi". Dl mi
nistru de justiţie pentru , a clădi puntea 
compromisului dorit în're guvern şi opo
ziţia în majoritate, ofere „între aprobări 
vii şi generale" reacţionarilor, în schimbul 
unor concesiuni ce le-ar face proiectului din 
desbate re, statificarea fără amânare a pre
parandiilor noastre. „Trebuie să le prefa
cem în şcoli de stat — zice dl ministru — 
fără nici o excepţie şi fără a luă în seamă 
nici un fel de sensibilitate confesională. Şi 
până la introducerea instrucţiunii de stat 
pe toată linia să i-se deie drept guvernu
lui ungar de a putea preface în şcoală de 
stat, fără nici o motivare orice şcoală, de 
orice categorie". La rândul său dl ministru 
al cultelor şi instrucţiunii publice promite, 
că nu peste mult va prezenta camerii „re
formele pe terenul cultural politic, cari vor 
servi scopurile statului naţional nu numai 
prin oprimarea instrucţiunii contrare na
ţiunii, ci şi în mod pozitiv prin exploata
rea intensivă a efectului educator al şcoafei". 

Şcoalelor noastre confesionale li-se 
cântă deci prohodul. Laurii ce i-au câşti
gat şi îi vor câştigă, pe vastele fronturi 
de răsboiu fiii neamului şi ai bisericei noa
stre, crescuţi de aceasta mamă bună şi 
ocrotitoare'şi fiica ei, şcoala confesională, 
în frica lui Dumnezeu, alipire faţă de tron 
şi iubirea gliei strămoşeşti, se prefac prin 
vrăji şi descântece în tot atâtea cununi de 
spini pentru noi şi urmaşii noştri. 

Să se ştie însă, că neamul românesc 
din aceasta patrie n'are nici un motiv să 
se considere pe sine de învins. Faptele vi
tejeşti, ce le-a săvârşit pe câmpul de onoare 
vor formă tot atâtea garante şi nădejdi, 
că în era păcii şi a dreptăţii, ce va să vie, 
e imposibil să avem soartea amară a în
vinşilor, ci dimpreună cu toate popoarele 
de sub gloriosul sceptru al Habsburgilot 
va trebui să gustăm şi noi din fructele 
biruinţei, câştigate şi cu sângele şi avutul 
nostru. 

Se lucră cu zel, cu energie la sta
tificarea şcoalelor noastre confesionale, să 
nu ni-se iee în nume de râu însă, dacă 
nici noi nu vom fi laşi şi netrebnici, ca 
să nu ne apărăm avutul nostru bisericesc 
şi vieaţa noastră sufletească. In aflarea şi 
aplicarea mijloacelor legale de mântuire a 
lor vom avea pururea înaintea noastră şi vom 
propagă neîncetat adevărul „că nimenea nu 
poate păcătui în contra bisericii şi în con
tra aşezămintelor sale nestrămutavere, în 
contra libertăţilor şi drepturilor autonome 
garantate prin lege, fără a păcătui toto
dată şi în contra adevăratelor interese cul-
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turale ale poporului nostru, fără a păcătui 
totodată şi în contra intereselor vitale în
săşi ale patriei". (Vorbirea lui Alexandru 
de Mocsonyi la congresul electoral din 
1898.) 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815—1825 

(Urmare). 

Scrisoarea aceasta — cu mânia care clo
coteşte într'însa şi cu îngrijorarea ce o vădeşte, 
că va fi adus în situaţia de a-şi pierde stăpâ-
f.irea de sine — a scris-o Nicoară îndată după 
incidentul, pe care 1-a avut (în 27 Iulie) cu Cer-
novich, pretore în Arad, sub îndemnul revoltei 
care-1 stăpânea. Amănuntele acestei întâmplări ne 
învie încâtva înaintea ochilor sufleteşti tabloul 
oamenilor, în mijlocul cărora trăia Nicoară, în 
convenirile şi convorbirile lor zilnice. 

Erau într'o odae a birtului „La trei crai", 
(demolat înainte cu vre-o 12 ani), unde luau 
masa intelectualii Aradului. De o parte, la 
masă, e Nicoară cu medicul regimentului de ca
valerie. „Klenau", staţionat în Arad. La celalalt 
capăt se aşează Cernoyich cu un strein din Te-
reziopol (Szabadka). Acesta vorbeşte despre Bul
garii de acolo, cari sunt catolici şi au limba 
slavonă — veche în biserică şi ţin călindarul vechiu. 
— Ar trebui un singur călindar, zice Cernovich; 
drept avea Napoleon că voia să facă o singură 
religie. Şi aceasta s'ar putea face, dacă ar voi 
preoţii, dar aceştia, în interesul lor, se opun. 
„Şi când popa, ori vlădicul lui, zice Valahului...; 
ce nu e în stare să facă acel ţăran valah? (az 
a paraszt olan)". — Streinul observă, că îi cu
noaşte şi el pe Români şi i-a găsit oameni buni 
şi primitori la toate. — „Ba zău nu-s buni, blă-
stămaţii (de bizon nem j6 az ebatta)" replică 
Cernovich. — Streinul: „întrucât le lipseşte cul
tura; ci să fie preoţii lor învăţaţi şi să le dea 
învăţătură (Românilor), şi am vedea că au însu
şiri (talenta), şi dacă sunt crescuţi, au capacitate 
la toate". — Cernovich: „Ba din ce sunt mai 
educaţi (cvalificaţi), cu atât mai mari... (un cu
vânt injurios) sunt". 

Aici Nicoară se întoarce cătră Cernovich 
şi-1 face atent, să nu vorbească în mod aşa de 
nedemn despre un neam întreg, căci cuvintele 
lui sunt jignitoare pentru qameni cari sunt de 
faţă. Atâta aşteptă acela. Se repede cu injurii şi 
cu ameninţări asupra lui Nicoară, ca şi asupra 
unui răufăcător, care n'are dreptul de a se arătă 
între oameni. Nicoară face comitelui arătare 
despre celea întâmplate 1) şi cere satisfacţie pen
tru injuria suferită. Arătarea atinge şi un alt in
cident al lui Cernovich, cu care ocazie fu păl
muit de un grec, iar Nicoară îi promite pretorelui 
şi din partea sa aşa ceva, dacă nu i-se va face 
dreptate. 

La provocarea comitelui, Cernovich răspunde 
cu o replică dispreţuitoare, vorbind de sus: Acest 
„vagabond" (homo vagus) care poartă „pata 
ruşinoasă" a răsculării poporului românesc îm-

') Actele cancel aul. ungare an. 1819 Nr. 1?344. 
Sub acest Nr. sunt toate actele privitoare la această afa
cere. — Povestirea celor întâmplate e după arătarea lui 
Nicoară, 



potriva clerului sârbesc, şi îl cunosc ca atare 
toate oficiile publice, şi „a cărui petrecere aci 
ca om vagabond" fără'nici o ocupaţie oficioasă, 
fără nici o subsistenţă legală, o recomandă aten-
ţiei comitelui; acesta e acum capabil de a face 
orice numai să mai stoarcă bani dela „rustica 
plebe valabica". Spre scopul acesta e gata să 
vateme şi oameni „cu oficiu mai înalt" (adecă 
pe el, pretorele). Acuza lui e mincinoasă şi falsă 
(„insincera"); el i a zis numai, să nu se ame
stece — om pătat cum este în vorba altora, 
şi să se care (aufferat se) din casa cu oameni, 
dacă nu se poate lăsă de instigări. Acest om, 
care seduce „bunul popor valah" (!) şi nu mai 
ştie nici de pietate faţă de părinţi, căci a împins 
în nenorocire şi mizerie pe tatăl său „care mi 
s'a plâns mie, în genunchi şi cu ochii plini de 
obidă (gementibusoculis)" — acest om „vrednic 
de dispreţul tuturora" a îndrăsnit să-1 insulte pe 
el şi oficiul lui, şi să provoace încă şi amintirea 
grecului care 1-a pălmuit. Din toate acestea re
zultă: a) Acest „vagabond" trebuie „supus unei 
investigaţii stricte": pentruce stă el aici şi din 
ce trăeşte? b) Va da satisfacţie pentru insulta 
adusă lui şi oficiului, cu acuza cea mincinoasă, 
c) Citează paragrafii pe baza cărora trebuie pe
depsit, pentrucă a amintit de afacerea cu grecul 
(cu „pedeapsa pentru delict de limbă — poena 
emendae lingvae"). 

Pentru controlarea celor două expuneri (a 
lui Nicoară şi a celui pârît de el), dau în notă 2), 
în original, fasiunea martorilor, care re convinge 
dela prima vede re— şi prin stilul ei şi cu ară
tarea faptelor — că expunerea lui Nicoară e cel 
puţin foarte aproape de adevăr, iar a lui Cer-
novich cuprinde — în stil şi îndreptare — nu 
indignarea justă a omului jignit, ci dosa obici
nuită de îngâmfare şi obrăznicie. 

(Va urmă.) D. Ioanoviciu. 

Sinodul protopresbiteral al Siriei. 
— Momente mai însemnate. — 

Sinoadele protopresbiterale sunt miniatura 
sinoadelor eparhiale. Este interesul bisericii ca 
şi despre sinoadele protopresbiterale să se pu
blice rapoarte în chestiile mai importante, ca 
deputaţii sinodului eparhial, cari poartă interesul 
bisericei la inimă şi nu numai pe buze — 
să se prezinte în parlamentul d ecezei cu un fel 
de pregătire, spre a nu fi surprinşi în anumite 
afaceri fie în plen, fie în comi-siuni. 

Şed-nţa sinodului protopresbiteral al Siriei 
s'a ţinut la 4 1. c. sub conducerea pâr. protopop 
M. Lucuţa, care prin o introducere aleasă ne-a 
arătat însemnătatea acestor sinoade, stăruind 
pentru o conlucrare armonică spre binele şi con
solidarea bisericei naţionale. 

Constatăm faptul îmbucurător că membrii 
s'au prezentat în număr deajuns, iar comitetul, 
epitropia şi diversele comisiuni s'au ales cu 
aclamaţie. 

Din singuraticele rapoarte aflăm că în de
cursul anului 1917 populaţia a scăzut cu 150 
suflete, între cari nu sunt socotiţi ostaşii căzuţi 
pe diferite fronturi; „fiere possamus, juvare non". 

2 t „Alâbb irtak bizonysâgot.tesziink, hogy mi fólyó 
«vi J u n i u s hónap 27-kén T Mâtsai Csernovits Is'van sz.-
biró urnak az hdrom kerâlyoknâl ebédelvén, ugyan akkor 
iélre iilvén Moises Nicora n;vii, hal gatvân, hogy veliink 
tisztelt Csernovits ur hol t gy hol mas la*gyról beszélge-
tett, amint efféle publikus ebédeknél tòrténni szokott, elé-
hozatott Csernovits ur aitai, mely jó és hasznos lenné, 
ha kòzònséges kalendârium behozattatnâ, és hogy ezzel 
az egész monarhia sokat nyerne, melyre az mondatódott, 
ezt elémi mindaddig még az olâhok papjaik qualificatu-
sabbak nem leşznek, netti k-hetne; de az olâhok nagy ta
lentatila is âltaijâban dicsértetett; mellyre Csernovits ur 
azt mondra, hogy meitiil qualificatusabb, annyival rosszabb, 
mely mondâsât késobbre ezen szavakkal : ha a rosszasâgra 
hajlandó, kifejezte; melyre Moises Nicora magât a beszé-
dunkben kevervén és Csernovits urat intvén, hogy ne 
rszollana egy egész nemzetról oly alavaló módon, hogy a 
cvalificatus olàh rossz ember, a ki beszédtinket tekervé-
nyesen elforgatni akarvân, Csernovits ur aitai megpiron-
gattatott, hogy ne keverné magât k&zzénk olly rossz em
ber aki a feljobb parancsolatoknâl fogva is notatus és aki 
tsak a szegény egyugyii népttil vaiò pénzzsarolasból élós-
kòdik, nem is érdemelné, hogy betsuletes emberek tàr-
sosâgokba botsâttasson, de arra sem nyugodvân meg 
Moises Nicora, K és F. urak aitai meg is intetett. ne 
keverné magât Nyikora mâsok beszédébe es ne bântsan 
Csernovits urat, de az olàh nemzet ellen, vagy annak 

jpallérozatlansagaról semmit nem szólott, bizonyitjuk és 
nevtink alâirâsăval erósitjiik". — Medicul regimentului nu 
iscăleşte 

Cu durere s'a luat la cunoştinţă moartea 
învăţătorului Abrudan din Arăneag şi Hălmăgian 
din Pâncota. 

La susţinerea scoalelor noastre statul 'con-
tribue cu 8423 cor. iar parohiile cu 60.000 cor 
anual. 

încât învăţătorii noştri recvirează, împart 
făină, petrol, zahăr respective ajută administra
ţiei cele mai multe şcoli vegetează, iar o şcoală 
din Pâncota şi una din Măderat nu funcţionează 
de loc. 

Numărul celor ce ştiu ceti şi scrie, expri
mat în procente este de 57. E de notat că pro-
topresbiteratul Siriei avea rol conducător în cele 
şcolare, ce va fi mai la periferii vom află din 
din statistica generală a sinodului eparhial. In 
50 de ani de constituţie am ajuns deci la ju
mătate de carte, peste alţi 50 ar fi să fim cam 
toţi cărturari. In decursul anului s'au ivit şi 5 
cazuri disciplinare învăţătoreşti şi 1 preoţesc. 

Ca simptom îngrijitor e de relevat faptul, 
că numărul căsătoriilor pur civile s'a ridicat la 
206 în 16 comune din protopopiat, aceasta îm
prejurare dovedeşte că poporul se înstrăinează 
tot mai mult de biserica străbună, iar preoţii de 
altă parte nu-şi împlinesc datoria destul de con-
ştienţios. 

Activitatea pastorală atât de varie lasă mult 
de dorit în chestia, acesta. 

In fine apoi nu ne-a înveselit faptul că unii 
dintre învăţătorii noştri confesionali nu observă 
prescrisele bisericei noastre, şi astfel nu contri-
buesc la întărirea sentimentului religios în po
por şi în faţa elevilor, când în butul tuturor 
ordinelor mai înalte, nu sărută icoana, nu se 
miruesc la praznice şi nu se cuminecă. 

Nainte de încheiere s'a făcut apoi propu
nere ca sinodul să stăruie pentru dota ta co-
răspunzătoare a învăţătorilor noştri prin adause 
de scumpete, iar preoţimea cere pe calea su
periorităţi dela guvern duplarea congruei şi a 
quinquenalelor pe darata scumpetei; iar pentru 
o educaţie în spirit bisericesc a pedagogilor 
noştri s'a cerut intervenirea Ven. Consistor pen
tru de a provedeâ după putinţă şi catedrele dela 
pedagogie cu profesori-preoţi, după sistemul bi
sericei gr.-cat., unde nu există neînţelegeri între 
preoţi şi învăţători. 

In speranţa: că-/..pacea dintre state va aduce 
pace şi înţelegere şi în sinul' bisericei noastre 
păr. protopop salutându-e de despărţire încheie 
şedinţa, iar păr. Filip Leuca resalutând în numele 
tuturora pe şeful tractual pentru duhul şi acti
vitatea desvoltată pentru înaintarea bisericei şi 
şcoalei noastre ne resfirăm fiecare la ale sale. 

Natanail. 

Sinodul protopopesc al Beiuşului şi 
fondul preoţesc de pensiune. 

împrejurările de traiu ale preoţimei din 
dieceza Aradului, exigenţele vieţii şi îngrijorarea 
pentru ziua de mâne, au pus în discuţie de mai 
multe ori regularea fondului de pensiune. Supe
riorităţile bisericeşti competente dând ascu'tare 
dorinţelor juste ale preoţimei au aprobat „Sta
tutele" fondului cu modificările, ce le-am aflat 
potrivite pentru asigurarea zilelor de bătrâneţe 
şi neputinţă ale noastre şi ale familiilor noastre. 
Chiar în sesiunea din anul. trecut a sinodului 
eparhial s'a pus pe baze noui augmentarea fon
dului şi în consecinţă şi regularea pensiunilor. 
Pe lăngă urcarea taxelor fundamentale s'a mai 
introdus obligamentul, ca şi parohiile să contri-
bue anual cu o taxă de 24 cor. la sporirea fon
dului. Ni-se cuvenea acest procedeu, ca să fim 
alături de învăţătorii confesionali, pentru cari 
parohiile deasemenea contribuesc cu o taxă de 
24 cor. anual în fondul regnicolar de pensiune. 

Nu putem spune însă, că nu se vor ivi alte 
necesităţi cari vor cere alte îmbunătăţiri şi pen
tru noi preoţii, şi prin urmare va veni o vreme 
când de nou va trebui să se facă modificări în 
„statutele" actuale. 

Fondul prezintă un capital considerabil. 
Chivernisirea lui se face pe baze solide, mulţă-
mită Prea S. Sale dlui episcop loan I. Papp, care, 
cu îngrijirea părintească şi dragostea, ce ó are 
faţă de viitorul nostru, în decurs de mai multe 
decenii, a căutat şi caută şi azi cum să afle noi 
isvoare de sporire, ca astfel să ne tindă cu mai 

multă dărnicie răsplata muncii de păstori şi în
drumători ai satelor. 

Din împrejurările mai sus atinse, sinodul 
protopopesc al Beiuşului s'a simţit îndemnat a 
face propunerea, care, negreşit, va formă obiect 
de discuţie în sinul preoţimei, anume: ca preo
ţimea să nu fie împărţită în clase, ci toţi să fie 
egali îndreptăţiţi la fondul de pensiune. Fireşte, 
că dacă aceasta propunere va fi îmbrăţişată cu 
toată căldura în cercurile preoţeşti şi dacă i-se 
va da o soluţie norocoasă, atunci şi taxele fun
damentale precum şi cele anuale ar fi pentru 
toţi la fel. 

In cazul acesta § 8, punct c) şi d) ar eşi 
din vigoare. Tot aşâ §§ 10 şi 12 ar suferi esen
ţiale schimbări, spre mulţămirea deplină a între-
gei preoţimi. 

Motivele din care s'a plămădit aceasta pro
punere şi interesare a sinodului protopopesc, 
merită toată atenţiunea, fiind temeinice şi reale. 

Mai nainte de toate se cuvine să ascultăm 
de glasul comunelor bisericeşti sărace, cum sunt 
în majoritate cele din Bihor şi din părţile Hăl-
magiului. 

La fixarea taxei de 24 de cor. s'a impus 
o datorinţă obligatoare pentru toate comunele, 
fără considerare de sunt în o situaţie materială 
ordonată, ori de au un număr corespunzător de 
creştin1", cari să poată asigură resursele de exi
stenţă ale parohiei. Fireşte deci, că în astfel de 
împrejurări şi lor trebuie să li se asigure drep
turi egale cu datorinţele, la cari sunt supuse să 
le satisfacă. Dacă se respectă acest principiu, 
•nu-i voie să se facă deosebire între preotul din 
satele sărace şi între cel din satele bogate. De 
altă parte aceleaşi datorinţe au toţi preoţii, de 
ce dar" nu li s'ar recunoaşte drepturi egale mă
car pentru zilele de bătrâneţe, când eşind la 
pensie, să fie mai scutiţi de griji şi neajunsuri? 

In oficiul preoţesc cu toţii avem cauze de
stule să fim nemulţămiţi cu felul cum suntem 
salarizaţi. Pentru câţi numai poartă oficii publice 
se fac îmbunătăţiri-conform împrejurărilor de trai, 
numai nouă nu. Adevărat, că superiorităţile bi
sericeşti îndrumă parohiile să se îngrijească de 
no', dar suntem siguri, că puţini vor avea mân
gâierea de a li se remunera activitatea pastorală. 

Statul iarăş dacă a făcut deosebi*»--între 
preot şi preot, are resoanele sale de ordin politic 
şi economic. Nu împărtăşesc vederile, ca dela stat 
să aşteptăm totul, plătindu-ne ca pe funcţionarii 
săi. La din contră să ne ferim cu desăvârşire de 
funcţionalizarea preoţimei. Cadrele activităţii 
noastre n'ar mai avea'puterea de educaţie tih
nită de până acum a credincioşilor. 

Dacă deosebirile de salarizare a preoţimei 
îsi au motivele sale, legale ori /nelegale, şi ne-
atârnătoare de voinţa noastră, de ce n'am rupe 
bîierile deosebirilor noi de noi, acolo, unde totul 
atârnă dela noi? Suntem fraţi, nutrind aceleaşi 
neajunsuri, desăvârşească-se armonia în mijlocul 
nostru! J 

Fondul de pensiune este un bine comun al 
preoţimei, la acest bine fiecare să aibă drepturi 
egale. 

Asta pentru prezent. Pentru viitornl nu chiar 
îndepărtat institutul teologic să se organizeze 
astfel, încât clericii să aibe pregătirile necesare 
de opt clase. In aceasta privinţă, e păcat, că 
planului ideal întocmit de profesorul Dr. Lazar 
Iacob nu i-s'a dat importanţa cuvenită. 

Am spus aceste păreri cu gândul curat. 
Cei chemaţi au cuvântul. Senin.-

Raportul general 
al oficiului p ro topopesc ort.-r-omân al Orăzii-
mar i , despre ac t iv i ta tea desvol ta tă în cursul 

anului 1917. 
/. în general. 

Raportul anului precedent l-am încheiat cu 
dorinţa, ca cel puţin acest raport să'l pot pre
zentă'în mijlocul păcii prea dorite. Dorinţa însă 
dor a rămas, căci — cum ştim — nu numai să 
se uşoreze stările, dar — durere — în toate di
recţiunile, fie morale sau materiale, s'au agravat, 
şi în faţa realităţii stăm sguduiţi atât, ca neam, 
cât şi ca biserică. Dar să avem deplină încre
dere în principiul depus în sf. Scripiură, că: dacă 
de fapt, stările actuale provin dela Dumnezeu, 
nu putem luă lupta cu ele, dar dacă acestea pro
vin dela oameni, atunci au a se prăbuşi, şi va 
învinge adevărul. 



In vieaţa bisericei noastre mai restrânse, 
-din Biharea, este de remarcat, că Ven. Sinod 
eparhial a ales de vicar episcopesc pe P. C. Sa 
•dl Roman Cibrogariu, care la 3 Octomvrie n. 
1917 a fost introdus în oficiul şi beneficiul său. 
Cu aceea ocaziune subscrisul l-am felicitat şi 
în numele tractului. 

Cu adânc regret anunţ Ven. Sinod proto
popesc, că doi foşti valoroşi membri ai acestei 
venerabile corporaţiuni, precum şi membrii ordi
nari ai scaunului protopopesc, parohii Dimitrie 

.Albu din Cheresig şi Georgiu Pirtea din Peterd, 
au trecut la cele vecinice. 

Primul eră un preot octogenar, plin de 
văpaia dragostei faţă de instituţiunile noastre, 
distins din partea arhiereului nostru, — pentru 
munca sa altruistă, depusă pe altarul neamului 

rsi bisericei — cu brâu roşu. Dânsul a ridicat 
,parohia din Cheresig, din starea ei umilă de mai 
nainte, la o stare înfloritoare, edificând de 2 ori 
biserica, şcoala, casa parohială prin colectă în
treprinsă de dânsul, luând la vrâsta bătrâneţelor 
V"când altul şi-ar fi cerut partea de odihnă — 

toiagul, jimblând din oraş în oraş, pentru adu
narea ofrandelor. 

AII doilea eră un tânăr, dar cu ambiţiune, 
să satisfacă dorinţele păstoriţilor şi superiorilor 
săi. Şi aceasta a făcut tot, ca biserica sa carea 
stă în faţă cu o altă biserică favorizată de soarte, 
să poată rivaliza. In raportul anului trecut a fost 
;pomenit numele adormitului nostru frate ca a 
unuia, care pentru proiectatul orfelinat din Sibiiu, 
din singură parohia sa a adunat aproape a 4-a 
parte din suma de 40u0 cor. cât s'a- adunat în 
tractul întreg. 

In legătură cu acestea, îmi ţin de datorinţă 
a pomeni şi pe fostul nostru învăţător în Rontău, 
iFlorian Paptămaş, care asemenea sutelor de mii 
<le fii credincioşi ai ţării, nimerit de un glonţ 
•duşman, pe frontul italian, departe de ai sâi şi 
de neamul său, a căzut cu cinste pe câmpul de 
răsboiu. 

Dorindu-le somn lin, şi să aibe parte de 
•fericirea vecinică, să zicem cu toţii — exprimân-
• du-ne condolenţa prin sculare — în veci po
menirea lor. 

In locul celor doi membri ordinari, Ven. 
Sinod va av t 'â să aleagă 2 membri în scaunul 
iprotopresbiteral. 

//. In special. 
1. Afaceri privitoare la răsboiu. 
Biserica noastră şi în al 4-lea an de răs

boiu, a jertfit tot ce a «avut,"pentru reuşita râs-
boului. 

N'au fost destule jertfele de sânge, sânge* 
rând pruncii, fraţii noştri pe diferite fronturi, dat 
ni s'au luat, şi am dat şi clopotele dela bist-

;rică, ca din acelea, cari chemate erau să sune 
după miezul nopţii, înainte de revărsatul zorilor, 
să adune pe cei credincioşi la măreţul act al 
învierii Demnului, să se toarne tunuri, care să 
sfarme opera omenească de sute de ani, să pră
buşească tot, ce mintea omenească a putut crea 
un veacuri, să împartă moarte acelora, cari încă 
abia au trăit. 

Dat-am nu numai sângele, ci şi avutul no
stru. Dovadă, că credincioşii bisericei noastre 
au contribuit cu însemnate sume la subscrierea 
împrumutului de răsboiu, dând şi parohiile — 
ca corporaţiuni morale — tot banul disponibil, 
Tasul ostaşilor — dispus încă în anul 1915 de 
cătră Preasfinţitul nostru episcop diecezan loan 
I. Papp —- se poartă şi astăzi în bisericile noa
stre, administrând în anul espirat suma de 
aproape 1000 cor. 

Durata prea lungă a răsboiului însă — 
•cum mi s'a raportat din partea oficiilor parohiale 
— demoralizează popocul. Pe cât s'a văzut la 
începutul răsboiului, deşteptarea sentimentului 
pios, acum, în al 4-lea an, moravurile s'au săl
bătăcit, infectat, oamenii încep, a . nu da nimic 
;pe ce este creştinesc Şi nu e mirare, că oamenii 
de : a un timp s'au împietrit la sentimente. 

Aici, şi în această direcţiune avem să mun
cim, pentru readucerea poporului la cele bune. 

Pentru câştigarea datelor pozitive de răs
boiu, ce privesc biserica şi şcoala, Preaven. Cons. 
«mitropolitan, în nădejdea că răsboiul va fi sfâr
şit în anul 1917, a trimis fiecărei parohii blan-
chetele de lipsă, acelea s'au şi îndeplinit, dar 
înzădar, căci continuându-se răsboiul, datele ace
lea n'ar fi fost complete. Acelea se vor putea 
compune numai dupăce adevărata pace va fi 
sălăşluită. (Va urmă.) 

iribuin pe 
Pe seama instituţiei noastre culturale, care 

de prezent, în urma răsboiului îndelungat, are 
a se luptă cu mari greutăţi de ordin financiar, 
şi îndeosebi pe seama şcoalei civile de fete îm
preunate cu internat şi pentru reeditarea şi ur
marea mai departe a „Bibliotecii poporale", s'au 
făcut în timpul din urmmă câteva contribuiri atât 
din partea unor institute de credit, cât şi din 
partea câtorva particulari cu pricepere şi tragere 
de inimă pentru interesele obşteşti. 

Anume, dintre institutele de credit au con
tribuit: „Economul" din Cluj 2000 cor din 
care 1000 cor pe seama fondului neatacabil" al 
şcoalei şi 1000 cor. pentru editarea „Bibliotecii 
poporale". „Lumina" din Sibiiu 300 cor. pentru 
fondul şcoalei de fete. „Arieşana" din Turda 150 
cor. „Crişana" din Brad 150 cor. „Vulturul" din 
Diciosânmărtin 50 cor. „Armonia" din Cincul-
mare 25 cor. „Băuătana" din Bucovăţ 10 cor. 
Total 2685 cor. . 

Particulari: Gavril Precup, profesor în Blaj 
1000 cor. A. Bârseanu, profesor în penziune, 
Sibiiu 1000 cor. Dr. Liviu Micşa, advocat în Dej, 
întru amintirea neuitatei sale soţii născ. Lucreţia 
David, pe seama şcoalei civile de fete 1000 cor. 
Dr. Amos Frâncu, director de bancă, Cluj, pri
nos întru amintirea iubitei sale mame 200 cor. 
(din care 100 cor. pe seama fondului şcoalei şi 
100 pentru „Biblioteca poporală"). Dumitru Ban-
ciu, farmacist, Sălişte 200 cor. loan Chirca, no
tar comunal în Sălişte, şi dna Ana Chirca 200 
cor. Samoilă Crăciun, proprietar, Doştat 200 cor. 
Dr. Aurel Novac, advocat, Biserica-albă 100 cor. 
Andreiu Boboruni, proprietar, Biserica-albă 100 
cor. Iordache Roşea Căpitanu, comerciant, Sălişte 
100 cor. Florian Codan, advocat, Domnin 50 cor. 
Gherasim Serb, asesor consistorial, Arad 40 cor. 
Basiliu Suciu, v.-protopop, Căpuşul-de-Câmpie 
40 cor. Dr. Mihail Gropşianu, advocat, Oraviţa, 
întru pomenirea nepotului său Mihaiu Borcian 
din Sasca-montană, căzut pe câmpul de onoare 
30 cor. Nicolae Popovici, preot, Alibunar 30 cor. 
Teodor Harşianu, paroh, Chimitelnic 10 cor. To
tal 4400 cor. 

Relevăm îndeosebi, cu deosebită mulţămită 
şi recunoştinţă, frumoasa contribuée a institu
tului „Economul" din Cluj, a cărui Direcţiune a 
aflat de bine a decide, să propună adunării ge
nerale, ca în fiecare an să pună Ja dispoziţia 
„Asociaţiunii" suma de, 1000 cor., din care ju
mătate pentru fondul neatacabil al şcoalei şi ju
mătate pentru ediţiile din „Biblioteca poporală"; 
totodată a hotărît; ca în fiecare an să se abo
neze pe seama cabinetelor de lectură parohiale, 
întemeiate de „Economul", câte 200 exemplare 
din numerii „Bibliotecii poporale", ce vor apă
rea, iar funcţionarii, membrii direcţiunii şi ai 
comitetului de supraveghiere ai institutului -s'au 
obligat a contribui în fiecare an cu 1% a apun-
tamentelor, ce le revin de drept, cu destinaţia, 
ca rezultatul să'fie împărţit în părţi égale pen
tru necesităţile curente ale ş:oaJei civile de fete 
şi pentru „Biblioteca poporală". 

Avem firma credinţă, că acest frumos exem
plu al institutului „Economul" şi al factorilor ei 
conducători va fi urmat şi de celelalte institute 
de credit româneşti din patrie, şi în genere, că 
publicul nostru va ţinea seamă, şi în împrejură
rile grele de acum, de însoţirea noastră cultu
rală şi de instituţiile întemeiate de dânsa. 

Sibiiu, 18 Martie n. 1918 
Biroul „Asociaţiunii". 

1NFORMAŢIUNI. 
vRegele pentru copii. Maj. Sa regele nostru 

CaroLa dat în mai multe rânduri probe de simţ 
social şi umanitar. Mai nou la iniţiativă şi con
form programului stabilit de Maj. Sa, s'a'pornit 
o acţiune pentru salvarea copiilor din oraşe, 
unde lipsurile şi mizeria, provenite din stările de 
răsboiu, primejduesc sănătatea şi vieaţa gene
raţiilor viitoare. Spre scopul acesta se vor insti -
tui organe oficioase, atât la noi cât şi în Au
stria, cu îndatorirea de a se îngriji de plasarea 
copiilor în lunile de vară pe sate, unde pot avea 
aer curat, raze de soare şi hrană mai multă şi 
mai nutritoare. 

Urmărite răsboiului. Lupta desperată pentru 
existenţă şi mizeria împinge la păcate tot mai 

mulţi oameni şi ce e mai dureros chiar şi dintre 
copii, speranţa viitorului. La tribunalul din Bu
dapesta s'a pertractat — precum afirmă presi-
dentul Balogh GyOrgy — în curs de două luni 
1560 de delicte comise de minoreni. Până când 
în clasele sociale, pe cari ravagiile economice 
ale răsboiului mai simţitor le-a atacat în exi
stenţă, se răstoarnă cu încetul ordinea morală 
şi legală, în cluburi, cafenele şi localuri private, 
închiriate de cei ce uşor şi fără trudă au ajuns 
la averi, pentru baceara şi macao, e vieaţă fără 
griji, veselie şi voe bună. 

Decadenţa moravurilor. In Praga şi Viena 
poliţia a descoperit localuri secrete, în cari băr
baţi şi femei din toate clasele sociale, petreceau 
nopţile cu jocuri .-hazardate, de cărţi, în sume 
atât de mari, încât întreceau "şi pe cei mai ve
stiţi cartofori. Proprietarii, cari-şi cedau locuin
ţele pentru aceste jocuri încassau pentru o sin
gură seară o arândă de 8000 cor. 

Moaştele sfântului Dumitru din Bucureşti. 
Intr'o noapte furtunoasă din luna Februarie, nişte 
făptuitori lipsiţi de Dumnezeu au furat sicriul 
de argint cu moaştele sfântului Dumitru, care se 
păstră în biserica'sfintei mitropolii din Bucureşti, 
îndată s'a pornit cercetare şi s'a constatat că 
sicriul furat a fost transportat de un automobil. 
Autorităţile germane din Bucureşti au trimis pe 
urma făptuitorilor jandarmi germani, cari a doua 
zi au şi găsit sicriul cu moaştele sfântului. Si
criul a fost adus la locul lui'cu mari ceremonii. 
Insuş mareşalul german Mackensen, împreună 
ce statul major, au ieşit la marginea oraşului 
întru întâmpinarea sicriului, pe care 1-a însoţit 
apoi până la biserica sfintei mitropolii. Locuitorii 
Bucureştilor au mers în procesiune pe urma si
criului şi la toate bisericile s'au tras clopotele 
în tot decursul procesiunii. 

Nu se spune, cine au fost făptuitorii furtului. 
Câţi copii nu UTiblă la şcoală? Ministrul în

văţământului ne dă de ştire o veste dureroasă. 
Anume în aceste timpuri grele, în ţara noastră 
nu umblă la şcoală un milion de copii, fiindcă 
nu sunt destui învăţători. Învăţătorii sunt şi ei 
duşi la oaste, nu e deci cine să-i înlocuiască. 
Neştiinţa scris-cetitului e mare plagă pe ţara 
noastră. Ar fi bine deci, ca să se ieie dispoziţii 
încă de cu vreme, ca măcar în noul an şcolar, 
copiii să nu rămână fără învăţătură. In schimb 
părinţii sâ-şi trimită copiii la şcoala redeschisă 
şî la biserică, căci vai, cât de greu e acum pen
tru acei soldaţi, cari nici o epistolă nu sunt în 
stare să scrie de pe front iubiţilor lor de acasă. 

Doi boi — un milion de coroane. Un bulgar 
din apropierea Budapeste', cu numele Radu Vlă-
duţ, — scriu ziarele din capitală, - a cerut pentru 
doi boi ai săi, dela negustorul de vite Fogul, un 
preţ de un milion de coroane. Negustorul a în
cercat să explice omului, că un milion însem
nează o sumă atât de mare, încât poţi cumpără 
cu dânsa o turmă întreagă de vite chiar şi în 
vremuri de scumpete. Vlăduţ a mai lăsat ceva 
din preţ, şi a cerut 20 coroane de chilogram 
pentru boii săi. Fogul ca să-şi răsbune asupra 
bulgarului lacom de bani, 1-a denunţat pentru 
scumpirea preţurilor. Poliţia a osândit pe Vlăduţ 
să steie în închisoare 15 zile, sau să plătească 
900 coroane amtndă. 

Mişcarea populaţiunii in Ungarii în 1917. 
In anul 1817 s'au încheiat în Ungaria 81.250 de 
căsătorii, faţă de 68.355 în 1916. Cu tot sporul 
acesta, numărul căsătoriilor s'au redus cam la 
jumătatea celor din vremuri de pace. Naşteri au 
fost 311.304, faţă de 333.551 în 1916. S'au redus 
şi cazurile de moarte; numărul lor total a fost 
de 417.508, cifră, ce reprezintă, de sine înţeles, 
numai cazurile de moarte în sinul populaţiunii 
civile. Ca rezultat final, bilanţul populaţiunii ci
vile pe 1917 se încheie cu o perdere de 106.204 
persoane. 

Mulţămită publică. „Societatea studenţilor 
dela institutul teologic gr.-or. român din Arad" 
mulţămeşte şi pe calea aceasta doamnelor Măria 
Cosma, văd. Waltner, Livia Dr. Cosma născ. Go-
ron şi Marica Bolcaş iunior din Beiuş — pen
tru sprijinul dat — înscriindu-se membri funda
tori, — iar doamnei Lucreţia Chioreanu (din 
Beiuş), înscriindu-se membru ajutător. Arad, din 
şedinţa a VH-a ordinară, ţinută în 10/23 Martie 
1918.' Valeriu Jurca, v.-preş. Emil Petrovici, secr 

Concediarea soldaţilor pentru lucrul câmpului-
Ministrul de honvezi a dispus, că soldaţii recon-



valescenţi, întru cât starea sanitară Ie permite, 
pot fi concediaţi pentru lucrul câmpului. 

Provederea populaţiei cu ghete în Germania 
s'a aranjat astfel: Dela 1 Aprilie fiecare locuitor 
are drept şi îşi poate cumpără cu bilet o sin
gură păreche de ghete la an. Bilet pentru încăl
ţăminte nouă poţi obt,ineâ, dacă n'ai de fel ghete 
şi dacă în schimbul celor nouă se dau o păreche 
de ghete vechi. 

însoţirea „Hangya" a realizat în cursul anului 
1917 un venit brut de 7,980.000 cor., curat de 
1,820.000 cor. 

Nou recensământ. Guvernul a luat măsuri 
pentru a face numerarea oficială a poporaţiunii 
civile din ţară pe ziua de 15 April 1918. Con-
scriere.a se va îndeplini în zilele de 16—20 April 
a. c- Ţinta acestei lucrări este regularea alimen
tării publice dună un plan statorit. — In aeelaş 
timp se vor conscrie şi vitele, oile, porcii şi caii. 
Lucrările, împreunate cu recensământul, se vor 
încredinţa mai ales învăţătorilor, cari sunt înda
toraţi, pe lângă o retribuire separată, să le în
deplinească. 

Eroare de tipar. In raportul nostru despre 
Sinodul protopresbiteral din Vinga, publicat în 
numărul trecut, s'a strecurat o greşală de tipar. 
Banii de cortel, votaţi de Sinod pentru viitorul 
protopop fac 800, nu 3fj0 cor., precum s'a publicat. 

Poşta redacţiei. 
Amic. T. „Biserica şi Şcoala" e organul şi 

al preoţimei diecezane, deci articol), cari ridică 
prestigiul preoţimei, apără şi promovează inte
resele ei, sunt totdeauna binevenite. Un lucru 
cerem însă: Să fie scrişi în mod obiectiv şi cu 
demnitatea ce ni-o impune greutatea vremurilor 
şi caracterul ziarului nostru. 

Păr. E. C în C. Se va publică. Mulţâmim 
pentru cuvintele de dragoste frăţească şi Vă ru
găm să ne păstraţi şi în viitor prietenia veche,' 
pe care noi n'am dat-o uitării. 

Senin. Am dispus la administraţie sa Vă 
trimită numerii. Foiletonul face bună impresie. 
Ne-aţi făcut o deosebită plăcere şi bucurie. Vă 
rugăm continuarea. Salutări cordiale. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

PARTEA OFICIALA. 
Nr. 1140/1918. 

Tuturor oficiilor protopresbiterale şi 
parohiale din districtul Consistorului 

arădan. 
Cu ajutorul lui Dumnezeu încheindu-se pacea 

cu statele dela Răsărit acum a sosit timpul, ca 
prisonierii noştri din acestea state să fie elibe
raţi din prinsoarea, în care au ajuns !uptându-se 
pentru patrie şi tron. După multele suferinţ', la 
cari au fost expuşi aceşti fii ai noştri, ei acum 
au să supoarte greutăţile şi lipsurile mari încop-
ciate cu călătoria lungă şi obositoare, până să 
ajungă la hotarele scumpei lor patrii. Se cuvine 
deci, ca cel puţin atunci, în momentul când ei 
îşi revăd şi sosesc în ţara lor dorită, să fie pri
miţi cu dragostea, ce li-o datorăm şi să fie 
provăzuţi cu mijloacele necesare pentru ca să-şi 
poată continuă drumul mulţămiţi şi satisfăcuţi 
la locul destinaţiunii lor. Această îngrijire însă 
recere iar cheltuieli enorme. Sarcina acestei 
îngrijiri şi acestor cheltuieli a primit-o asupra 
sa Societatea Crucea-Roşie, care în decursul în
fricoşatului şi îndelungatului răsboiu cu zel în
focat s'a nizuit şi până acum să aline durerile 
celor ce au avut să sufere luptând pentru ţară 
şi domnitor. 

Se cuvine deci, ca fiecare cetăţean bun să 
grăbească întru sprijinirea frumoasei instituţiuni, 
care e Crucea-Roşie. Invităm dar prin aceasta 
pe toţi On. conducători ai oficiilor protopresbi
terale şi parohiale, ca să facă cunoscută credin

cioşilor noştri starea lucrurilor şi să-i provoace 
a contribui şi dânşii din avutul lor cu danii pe 
seama societăţii Crucea-Roşie în scopul de a se 
ajutoră fraţii noştri, cari în curând au să so
sească din prinsoare acasă. Dăruirile au să se 
trimită la adresa: „Magyar VOrOs-Kereszt egylet 
— Budapest", de unde în scopul acesta se pot 
cere şi cecuri poştale. 

Arad, 21 Martie (3 Aprilie) 1918. 

Ioan I. Papp, episcop. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea vacantei parohii din 

O.-Homorogh protopresbiteratul Tinca, (cottul Bi
hor), cu termin de 30 zile dela prima publicare; 
pe lângă următoarea dotaţiune: 1. Una sesiune 
de pământ. 2. Una cânepişte. 3. Păşunatul ce 
revine după pământul parohial. 4. Casa paro
hială cu apartinenţele ei şi grădina. 5. Bir preo
ţesc dela familiile cu pământ 30 litre cucuruz, 
dela cele fără pământ 15 litre anual. 6. Stoale 
îndatinate. 7. întregire dela stat, care însă paro
hia nu o garantează. 

Dările publice are să le supoarte preotul 
ales, care va fi îndatorat a catehizâ în şcoalele 
din comună fără a putea pretinde dela parohie 
altă remuneraţiune. 

Parohia e de clasa primă. 
Reflectanţii nainte de a se prezentă în pa

rohie trebue să se prezinte naintea proîopresbi-
terului tractual şi să dovedească că au cvalifi-
caţiunea prescrisă pentru parohia de cl. I. iar 
recursele lor adresate comitetului parohial să le 
prezinte subs Tisului protopresbiter, şi să se pre
zinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica 
din O.-Homorog, spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale. Nicolae Roxin, ppresbiter. 

1—3 

Pentru vacanta parohie de clasa a treia 
di» Foneu (Rózsafalva), protopopiatul Tinca, 
(cottul Bihor); cu termin de 30 zile dela prima, 
publicare, pe lângă Următoarele emolumente: 

1. Pământ 25 jughere 686Q, parte arător 
parte fânaţ. 2. Bir parohial 30 litre de cucuruz 
sfărîmat dela fiecare casă sau preţul curent dela 
cari nu vor avea. 3. Casa parohială cu intravilan. 
4. Stoalele îndatinate. 5. întregirea dela stat, 
dar parohia nu o garantează. 

Dările publice după aceasta dotaţiune le 
va plăti preotul ales, şi va fi îndatorat a cate
hizâ în şcoală fără altă remuneraţiune, având a 
şe prezenta reflectanţi în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserica din Foneu pentru a-şi arătă 
desterjtatea în cele rituale. 

Reflectanţii sunt îndatoraţi a se prezentă 
înaintea protopresbiterului tractuaf pentru dove
direa că dispun- de cvalificaţiunea recerută, iar 
recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului ( parohial să le înainteze 
subscrisului protopresbiter. 

Nicolae Roxin, protopresbiter. 
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Pentru vacanta parohie de clasa a IlI-a din 
Lupoaia (Farkaspatak), protopopiatul Tinca, (corn. 
Bihor), cu termin de 30 zile dela prima publi
care, pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Casa parohială cu intravilan şi extravi
lan în extenziune de 3 jughere şi competinţa de 
imaş după aceasta. 2. Bir parohial 30 litre dela 
fiecare casă, eventual preţul curent. 3 Stoalele 
îndatinate. 

Toate dările publice are să le plătească 
alesul preot care va fi dator a catehizâ în şcoala 
din parohie fără alta remuneraţiune. 

Reflectanţii recurselor adjustate conform 
regulamentului adresate comitetului parohial au 
să le înainteze subscrisului protopresbiter, şi 
sunt datori a se prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserica din Lupoaia pentru a-şi 
arătă desteritatea în cele rituale, având înainte 
de prezentare în parohie a se prezentă înaintea 
protoprasbiterului tractual pentru a adeveri că 
posed cvalificaţiunea recerută. 

Nicolae Roxin, protopresbiter. 
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In temeiul ordinului Venerat. Consistoriu dim 
Oradea-mare de sub Nr. 2149/B. 1917 pentru: 
îndeplinirea parohiei vacante Ucuriş (OkrOs) se' 
publică nou concurs cu termin de alegere la 
30 de zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea acestei parohii de clasa II costă 
din: 1. Pământ parohial de 16 jughere. 2. Com
petinţa de păşunat 8 jughere catastr. 3. Birul 
dela fiecare casă câte 30 litre cucuruz sfărmat 
sau preţul curent al aceluia. 4, Dela înmormân
tări de clasa I 16 cor., de clasa II 12 cor., de 
clasa III 8 cor, înmormântarea pruncilor 4 cor. r 

botez 80 fii., o sfeştanie 2 cor., cununia 4 cor; 
Pomenirea binefăcătorilor sf. biserici vii şi morţi 
se va face gratuit la zilele amintite. 5. întregirea 
dotaţiunei dela stat. 

Alesul preot va suporta toate dările publice 
a realităţilor din folosinţa sa. 

Preotul va fi obligat a catehizâ la şcoalele 
din comună fără altă remunerare. 

De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Reflectanţii la aceasta parohie cu obser

varea prescrisului § 33 a regulamentului pentru; 
parohii, au a se prezenta la sf. biserică pentru 
a celebră, ori cânta şi a cuvântă, — avj&nd re
cursele adresate comitetului parohial a le trimite 
la subscrisul în F.-Qiriş (FeketegyGrOs)). 

Pentru comitetul par'. Petru Serbu, protopop. 
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In conformitate cu rez. conz. se publică 
concurs pentru îndeplininirea parohiei vacante 
Nadâş cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de cl I dar sunt admişi lai 
concurs şi cei cu cvalificaţie de clasa a 11-a. 

Emolumente: 
1. Casa parohială. 2. Sesia parohială, după' 

carea contribuţia o va plăti alesul. 3. Birul l e 
gal. 4. Stole legale. 

Alesul va avea să catehizeze gratuit la 
şcoala din Nadăş. 

Reflectanţii: 1. Trebue să-şi trimită ce re 
rile de concurs adresate comitetului parohial din 
Nadăş şi adjustate cu documentele recerute pen
tru parohia de cl. I — 11 oficiului protopresbiteral; 
din Birteni. 

2. Trebuie să se prezinte în biserica di 
Nadăş să-şi arate desteritatea în rituale şi oratorie. 

3. Înainte de a se prezenta în parohie, re
flectanţii din dieceza noastră trebue să se în-
sinue protopresbiterului tractual şi să dovedească 
că au cvalificaţia prescrisă pentru parohii de cl. 
I—II. iar reflectanţii din alte dieceze trebue să 
dovedească că au consenzul Ven. Consistor din 
Arad sau a I. P. S. Sale dlui episcop din Arad 
spre a putea recurge la aceasta parohie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin, protopresbiter. 

n - 2 - 3 . 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din 

Chişirid (KisiirOd), se publică concurs din nou, 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima pu
blicare în organul diecezan. 

Parohia este de clasa a Il-a. 
Venitele sunt următoarele: 
1. Casa parohială cu grădină. 
2. Folosinţa unei sesiuni parohiale (32 iugh. 

catastrale). 
3. Dreplul de păşunat şi pădure ce revine 

după pământul parohial. 
4. Birul preoţesc dela fiecare număr-de 

casă cu pământ câte o măsură (30 litre) de grâu,, 
iar dela cei fără pământ 30 litre cucuruz sfăr
mat sau preţul curent al acelora. 

5. Stoalele îndatinate. ' 
6. Întregirea dela stat, fără s'o garanteze 

parohia. 
Contribuţiunea după pământ o va suportă 

jumătate parohul, jumătate biserica. Preotul va 
avea să catehizeze regulat, fără să pretindă pen
tru aceasta onorar dela parohie. 

Reflectanţii au a se prezentă în terminul 
concursual — cu observarea prescriselor Regu
lamentului în vi goane — în vre-o Duminecă în 
sf. biserică pentru a-şi dovedi capabilitatea în 
cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele adjustate sunt a se adresă co
mitetului parohial din Chişirid, şi a se înainta 
— cu documentele originale — la P. O. oficiu, 
protopopesc ort. român din Oradea-mare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Andreiu Horvath m. pi 

protopopul Orăzii-mari. 
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